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Environmental accident at the Novăţ Lake (Vaser basin, Southern Maramureş Mts). In the spring of 2000, there 
has been an environmental accident at the decantation lake in the mining perimeter of Borşa. On March 9, 2000, there 
has been a sudden increase of the water level in Novăţ Lake basin, owed to the abundant rain and sudden melting of 
the snow. The increase of the water level’ first effect was the flooding of the repomping station and the ore preparation  
plant of Borşa. The polluted water from the lake’s basin reached the basins of Vişeu, Vaser, and then Tisa. During the 
day of the accident and the following days samples of water were taken from Vaser (the first superior ranked 
collector), Vişeu (the collector of the Vaser) and Tisa (the collector of Vişeu). In this phase the water samples from 
Vişeu are being analyzed at Leordina hydrological station, and water samples from Tisa at Sighetu Marmaţiei 
hydrological station. 

Introducere

Perimetrul minier Baia Borşa, din Munţii Maramureşului de Sud, are o suprafaţă de peste 14.500 ha 
şi cuprinde arealul dintre râurile Ţâşla şi Vaser, de la obârşia Ţâşliţoarei şi până la cursul superior al 
Novăţului, fiind drenat de afluenţii Ţâşlei şi Novăţului. Obiectul de activitate al intreprinderii miniere Baia 
Borşa este exploatarea şi prepararea minereurilor neferoase polimetalice (complexe).

Fig. 1. Amplasamentul lacului de decantare Novăţ în cadrul Munţilor Maramureşului
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În cadrul exploatării miniere Baia Borşa se află şi iazul de decantare Novăţ, care a 
reprezentat obiectul unui accident ecologic în martie 2000. Accesul la iaz se face din Baia Borşa, 
pe un drum forestier în lungime de 13 km, foarte greu practicabil în condiţii de iarnă, sau prin 
galeria subterană (de aprox. 8 km), neaccesibilă mijloacelor de transport. Iazul de decantare este 
unul de tip vale, amplasat între versanţii pârâului Novăţ, delimitat în lungul văii de două baraje 
construite din materiale locale (anrocamente şi aluviuni grosiere). Între cele două baraje de 
amorsare, amonte şi aval, se găseşte barajul de închidere a văii, construit din steril grosier obţinut 
prin hidrociclonare. Iazul funcţionează în circuit închis, fără evacuare în bazinul hidrografic al 
pârâului Novăţ. Evacuarea surplusului de ape, în prealabil limpezite în iaz, mai ales la momentele 
de preaplin, se face spre un bazin hidrografic vecin, cel  al râului Ţâşla. 

Condiţiile producerii accidentului ecologic de la iazul de decantare Novăţ şi 
intervenţiile imediate

Pe data de 9 martie 2000 a avut loc o creştere bruscă a nivelului apei din cuveta lacului 
Novăţ, datorită ploilor abundente (Poiana Borşa: 37,7 l/m2; Moisei: 15,5 l/m2; Vişeu: 28,1 l/m2) şi 
a topirii bruşte a zăpezii, grosimea medie a stratului de zăpadă din imediata apropiere a lacului 
fiind de peste 80 cm şi de peste 100 cm pe versanţii proximi. Topirea bruscă a zăpezii s-a datorat 
temperaturilor medii zilnice, care au depăşit valoarea de peste 00 C atât în ziua producerii 
accidentului ecologic, cât şi în zilele următoare. Menţionăm că temperatura medie multianuală a 
lunii martie pentru această arie montană este mai mică de 00 C (- 3,10 C).

Cresterea bruscă a nivelului apei din cuveta iazului de decantare Novăţ a avut ca prim efect 
inundarea staţiei de repompare a apei limpezite din iaz şi apoi a Uzinei de preparare  a 
minereurilor Baia Borşa. Intervenţia imediată a constat în oprirea activităţii la uzina minieră, cu 
scopul de a reduce debitul de apă uzată care continua să se acumuleze în cuveta iazului Novăţ 
aflată la preaplin. Cantitatea de hidrosteril existentă în conductele de transport, cât şi apa limpezită 
din iazul avariat, s-au evacuat în iazul de avarie Colbu I. În ziua următoare s-au montat trei 
elemente de tubulatură în corpul iazului pentru evacuarea controlată a apei, din cuveta iazului în 
lacul de exfiltraţii operative. 

Accidentul ecologic

În cursul zilei de 10 martie 2000, la orele 1100, a apărut prima breşă în digul iazului de 
decantare, ale cărei dimensiuni depăşeau 25 m lungime şi 10 m înălţime. Breşa s-a mărit 
considerabil în înălţime (15 m) după o oră, datorită curentului creat prin revărsarea apelor poluate 
(emisar de fugă), în afara barajului. Estimativ, s-a considerat că în prima zi  s-au deversat prin 
emisar peste 20.000 tone de steril contaminat. 

Pentru controlul direct al accidentului ecologic s-a procedat la deschiderea drumului de 
acces spre iaz, blocat în urma avalanşelor de zăpadă şi a alunecărilor superficiale noroioase din 
sezonul de iarnă. A urmat repunerea imediată în funcţie a staţiei de repompare a iazului Novăţ şi 
stoparea avansării breşei prin executarea unui predig. În final s-a trecut la refacerea digului de 
steril în amonte de aria erodată, cu materiale de construcţii locale. 

Stoparea scurgerilor de steril şi ape poluate din iaz a avut loc în data de 11 martie 2000. 
Evacuarea de steril în iazul Novăţ s-a sistat până la punerea în siguranţă a digului acestuia. S-a 
utilizat în continuare iazul Colbu I, ca iaz activ de decantare a sterilului de flotaţie de la Uzina de 
Preparare a minereurilor Baia Borşa, în condiţii de maximă siguranţă, date fiind condiţiile 
meteorologice neprielnice.
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Bilanţul accidentului ecologic de la iazul de decantare Novăţ

În urma creşterii bruşte a nivelului lacului de decantare Novăţ s-a creat o breşă care s-a 
dezvoltat, datorită fluxului agresiv de apă uzată, până la dimensiunile maxime de 40 m lungime şi 
18 m înălţime. Volumul de steril deversat a ajuns la 40.000 m3, dintre care, aproximativ jumătate, a 
fost reţinută de barajele picior aval şi exfiltraţii, volumul total de apă scurs din lac ajungând la 
70.000 m3. Scurgerea acestui volum de apă a dus la ruperea malului drept a iazului Novăţ pe o 
lungime de 35 m, la distrugerea pe întreaga înălţime a barajului picior aval, cât şi la deversarea 
peste barajul de exfiltraţii pe toată lungimea sa şi ruperea malului drept a acestuia din urmă, pe o 
lungime de 10 m. 

Imediat după producerea accidentului s-au luat primele măsuri. Printre măsurile imediate s-
au numărat: refacerea breşei produse în corpul iazului, refacerea digului picior aval şi construirea 
manuală a unui dig în interiorul iazului, aval de staţia de repompare.

La 50 de ore de la deschiderea breşei, aceasta încă mai era funcţională prin evacuarea de 
ape uzate şi ape provenite de pe versanţii proximi, cu un debit de 10-15 l/sec. Puţin mai târziu s-a 
stopat evacuarea apelor uzate în emisar, spre râul Novăţ.

Dintre măsurile de refacere a efectelor accidentului ecologic enumerăm: înalţarea digului 
de picior aval de zona spărturii, etanşarea cu tablă şi pânză de filtru a digului aval de staţia de 
pompare, dirijarea izvoarelor de pe versanţi spre galeria de deviere, execuţia unui drum de acces la 
baza digului principal, utilizarea permanentă a unei pompe pentru evacuarea apelor limpezite din 
iaz la Uzina de preparare a minereurilor. În zona digului amonte al iazului au continuat acţiunea de 
dirijare a pârâiaşelor spre galeria hidrotehnică a pârâului Novăţ, precum şi degajarea zăpezii de pe
drumurile de acces. Ca urmare a acestor măsuri s-a reuşit evacuarea de ape uzate şi ape provenite 
de pe versanţi, al căror debit total depăşea 60 l/sec.

Analiza probelor de apă

În ziua accidentului ecologic cât, şi în zilele premergătoare acestuia s-au prelevat probe 
speciale de apă din râurile Vaser (primul colector de rang superior; prima probă fiind recoltată la 
jumătate de oră de la producerea accidentului), Vişeu (colectorul râului Vaser; prima proba s-a 
recoltat la trei ore după accident) şi Tisa (colectorul râului Vişeu; prima proba s-a recoltat la şase 
ore după accident).

Recoltarea probelor de apă reziduală se efectuează pe probe medii (pe oră, la 24 ore) sau în 
serie, pentru a determina valorile maxime şi minime zilnice ale calităţii apei. Aceasta, pentru că 
apele reziduale au o compoziţie instabilă: cele menajere depind de amenajările sanitare şi igienice, 
iar cele industriale, precum au fost cele de la lacul Novăţ, sunt în funcţie de procesele de producţie 
din cadrul Uzinei de preparare a minereurilor. În cazul nostru, probele s-au recoltat din puncte 
diferite în lungul cursurilor de apă afectate (Vaser, Vişeu şi Tisa), ţinând seama de viteza de 
trecere prin diferite secţiuni, care să determine prin calcul, sau cu substanţe străine celor dizolvate 
(cloruranţi, soluţii de săruri, flotori).

Probele s-au recoltat din locul unde curentul de apă este cel mai puternic, iar în bazine, s-a 
avut în vedere posibilitatea  unei repartiţii neuniforme pe straturi. Întrucât condiţiile de evacuare a 
apelor reziduale au fost variate, la prelevarea probelor s-au respectă indicaţiile date, ţinând cont de 
condiţiile locale, în special, morfologice şi meteorologice.

În continuare vom prezenta rezultatele analizei probelor de apă prelevate, imediat după 
accident, din râurile Vişeu, la staţia hidrometrică Leordina, şi Tisa, la staţia hidrometrică Sighetu 
Marmaţiei. 
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În cele două secţiuni s-au prelevat probe de apă în vederea analizei atât a concentraţiei în 
metale grele a acestora (Cu, Mn, Pb, Zn şi Fe), cât şi a concentraţiei de cianuri.

Cianurile sunt un ansamblu de compuşi cu acţiune toxică şi se pot găsi în combinaţii cu 
unele metale grele, precum Zn, Cu, Fe++ sau Fe+++. Otrăvuri foarte puternice sunt acidul cianhidric 
(volatil şi slab disociat) şi ionul cianură (CN-). Mai puţin toxice sunt cianurile complexe 
(fenocianuri, tiocianaţi). Cianurile alcaline se alterează la aer iar în prezenţa apei se transformă cu 
timpul în carbonaţi alcalini, fapt ce le micşorează proprietăţile toxice (proces care s-a produs şi în 
cazul accidentului ecologic de la iazul Novăţ). Prin clorurarea unei ape care conţine cianuri sau 
sulfocianuri se formează clorura de cianogen (ClCN), care este foarte toxică.

Cianurile ajung, în mod obişnuit, în apele naturale în urma unor activităţi industriale 
(cocserii, furnale, instalaţii de cianurare şi galvanoplastie etc.). În cazul nostru, cianurile au 
provenit din lacul Novăţ, utilizat ca lac industrial de decantare a apelor reziduale rezultate prin 
spălarea şi flotaţia selectivă a minereurilor complexe de la uzina de preparare a minereurilor Baia 
Borşa. Toxicitatea lor se reflectă, în primul rând, asupra microorganismelor care asigura 
autoepurarea bacteriană şi asupra ichtiofaunei care nu rezistă, în general, la doze mai mari de 0,05 
mg/l.  Se pare că, pentru flora bacteriană sulfocianurile sunt mai puţin toxice decât cianurile. Este 
de menţionat că flora bacteriană din apele contaminate nu a murit, ci s-a înhibat în prezenţa 
cianurilor. Flora îşi poate relua activitatea, în condiţii normale, după dispariţia cianurilor din apă.
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Fig. 2. Concentraţia maximă în metale grele a râului Vişeu la staţia hidrometrică Leordina

Cuprul nu reprezină un component important în apele naturale; el este introdus prin apele 
reziduale provenite, în special, din industria chimică şi electrotehnică. În cazul industriei miniere 
cuprul poate proveni din spălarea haldelor sau în urma unor accidente ecologice precum a fost cel 
de la Novăţ. În doze naturale, cuprul nu are nici o semnificaţie pentru sănătate. Concentraţiile mai 
mari de 1 mg/l pot dau un gust neplăcut şi provoacă precipitarea hidroxidului de cupru – Cu (OH)2,
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mărind turbiditatea apei. Se pare că depunerile verzui-albăstrui sunt un amestec de Cu(OH)2 şi 
CuOH. 

Totuşi, chiar şi în cantităţi reduse, cuprul exercită o acţiune toxică asupra ichtiofaunei. El 
se utilizează sub formă de sulfat de cupru, pentru distrugerea algelor, în concentraţii cuprinse între 
0,1 şi 0,5 mg/l. În apele moi, sulfatul de cupru este fatal în doze de 0,12 mg/l pentru păstrăv 
(valoare depăşită în apele râurilor Vaser şi Vişeu în perioada accidentului ecologic); 0,40 mg/l 
pentru ştiucă; 0,50 mg/l pentru carasul auriu.

Conform normelor privind caracteristicile de calitate ale apei, valoarea limită pentru cupru 
(Cu2+) este de 0,05 mg/dm3 (concentraţii admise) la toate cele trei categorii ale calităţii apei (STAS 
7795-80). 

Ionii de zinc sunt rareori prezenţi în apele naturale în concentraţii mari, dar pot ajunge în 
apă prin soluţia de metal din tabla galvanizată zincată a conductelor şi rezervoarelor, prin 
prepararea minereurilor şi deversarea apelor reziduale în condiţii defectuase sau prin accidente 
ecologice. Prezenţa zincului în apa potabilă, în concentraţii până la 40 mg/l, pare să nu aibă 
importanţă din punct de vedere al sănătăţii, dar dă apei un gust astringent, iar în apele alcaline 
precipită sub formă de Zn(OH)2 sau Zn(CO3), provocând turbiditatea lăptoasă.

Conform normelor privind caracteristicile de calitate ale apei, valoarea limită pentru zinc 
(Zn) este de 0,03 mg/dm3 (concentraţii admise) la toate cele trei categorii ale calităţii apei (STAS 
8314-87).

Fig. 3. Concentraţia maximă în metale grele a râului Tisa la staţia hidrometrică Sighetu Marmaţiei

În mod obişnuit, plumbul se găseşte în apele naturale numai ca urme. În cantităţi mari 
apare în urma deversării unor ape industriale, prepararea minereurilor, sau în cazul folosirii 
arsenatului de plumb împotriva dăunătorilor. Absorbirea lui repetată, chiar în cantităţi mici, este 
periculoasă, întrucât eliminarea lui din organism este practic nulă şi dă naştere la intoxicaţii, atât la 
animale, cât şi la oameni (saturnism).
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Conform normelor privind caracteristicile de calitate ale apei, valoarea limită pentru plumb 
(Pb) este de 0,05 mg/dm3 (concentraţii admise) la toate cele trei categorii ale calităţii apei (STAS 
8637-79).

Manganul din apă nu este un element cu efecte nocive asupra organismului. Limitele 
reduse prevăzute în standarde se datorează mai ales faptului că oxizii de mangan sunt foarte 
solubili. Oxizii de mangan sunt de culoare brună şi neagră. Manganul se află în mod natural în 
organism, fiind un activator al anumitor enzime. Ingerat în doze mari, este o otravă care afectează 
sistemul nervos central.

În apele naturale, manganul se găseşte într-o concentraţie mai mică decât fierul, cu care 
este asociat şi cu care este înrudit în privinţa proprietăţilor chimice. În majoritatea cazurilor, 
conţinutul de mangan al apelor este sub 0,2 mg/l. Uneori, în apele acide, conţinutul de mangan 
poate depăşi 1 mg/l. O cantitate mai mare de mangan se află în apele reziduale de la prepararea 
minereurilor, de la uzinele metalurgice, în apele de mină şi în unele ape reziduale din industria 
chimică. Asemănător fierului, manganul din apă stimulează dezvoltarea unor bacterii şi pătează 
rufăria şi accesoriile de baie.

Conform normelor privind caracteristicile de calitate ale apei, valoarea limită pentru 
mangan (Mn) este de 0,1 mg/dm3 la categoria I, 0,3 mg/dm3 la categoria a II- a şi de 0,8 mg/dm3 la  
categoria a III- a (STAS 8662-70). În cazul accidentului ecologic de la Novăţ (fig. 2 şi 3), s-au 
depăşit limitele maxime admise pentru categoria I (pentru râurile Vaser, Vişeu şi Tisa) şi II (pentru 
râurile Vaser şi Vişeu).

Fierul se întâlneşte în apă în stare ionică sub formă bivalentă (Fe++) şi trivalentă (Fe+++), 
sub formă de coloizi şi compuşi ai fierului cu substanţe organice de provenienţă humică, mai ales 
în apele de suprafaţă. Provenienţa fierului în apele reziduale ale lacului Novăţ este legată de 
sulfurile de fier (pirită, marcasită) diseminate în roci şi de o serie de minerale de fier ca piroxenii, 
amfibolii, magnetit, biotit, granaţi. Descompunerea acestor minerale eliberează mari cantităţi de 
fier care, în mod obişnuit, sunt transformate în oxizi de fier, relativ insolubili şi stabili.

Apa de suprafaţă, ca 
şi cea subterană, conţine în 
soluţie numai o cantitate 
mică de fier, deoarece 
aceasta precipită foarte 
repede. Uneori apare numai 
ca urme şi deseori lipseşte 
din apele naturale. În 
procesul de precipitare a 
fierului un rol însemnat au 
ferobacteriile, care, în 
activitatea lor vitală, 
folosesc energia dezvoltată 
prin oxidarea oxidului feros 
în oxid feric. Se consideră 
că unele zăcăminte de fier 
au rezultat în urma unor procese bacteriene.
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Fig. 4. Concentraţia maximă în fier a râului Vişeu la staţia hidrometrică Leordina



Fierul joacă un rol important în viaţa organismelor, fiind un element indispensabil la 
formarea pigmenţilor respiratori, în alcătuirea hemoglobinei etc.

Prezenţa unui conţinut ridicat de fier, în apele de suprafaţă, indică o poluare cu ape 
reziduale industriale sau ape de mină, îndeosebi cu ape provenite de la secţiile de prelucrare a 
                                                  Accidentul ecologic de la lacul Novăţ                                            93

metalelor, de la secţiile de decapare etc. Un conţinut ridicat de fier (> 0,3 mg/l) modifică 
proprietăţile organoleptice, împiedică folosirea apei în scopuri tehnologice, provoacă dificultăţi 
tehnice la alimentarea cu apă potabilă şi pentru nevoi gospodăreşti, prin formarea de precipitate.

Fig. 5. Concentraţia 
maximă în fier a râului Tisa la 
staţia hidrometrică Sighetu 
Marmaţiei

Concluzii

Accidentul ecologic de la lacul de decantare Novăţ din cadrul perimetrului minier Baia 
Borşa (Munţii Maramureşului de Sud) se încadrează în categoria poluărilor care afectează 
proprietăţile chimice şi biologice ale apei, respectiv, poluare prin compuşi toxici, ca metale grele 
(plumb, staniu, cupru, fier, zinc, antimoniu, crom etc.), precum şi cianuri care rezultă de la staţia 
de prelucrare a minereurilor complexe Baia Borşa în flotaţie. În condiţii naturale, metalele grele 
reprezintă constituienţi secundari ai apelor, cu concentraţii cuprinse între 0,01 şi 10, 0 mg/l, pentru 
fier, şi concentraţii cuprinse între 0,0001 pentru plumb, mangan şi zinc. Producerea acestui 
accident s-a datorat condiţiilor climatice nevaforabile, respectiv, datorită topirii zăpezilor şi 
intensităţii precipitaţiilor lichide care au avut loc înainte,  dar, şi în momentul producerii 
accidentului. La acestea s-a adăugat lipsa unei infrastructuri propice care să faciliteze accesul la 
lacurile de decantare în cazul unor creşteri bruşte de nivel. Starea drumurilor şi accesul dificil  în 
zonă au întârziat  foarte mult intervenţia imediată la aria afectată

Prin consecinţele ecologice pe care le avut asupra mediului şi, în mod special, asupra 
reţelei hidrografice, accidentul de la iazul Novăţ este unul dintre cele mai devastatoare care s-au 
produs în perimetrul Munţilor Maramureşului. După producerea accidentului, mass-media 
occidentală a scris despre acesta ca fiind un al doilea Cernobâl. După consecinţele sale, mult 
diminuate datorită intervenţiilor imediate, accidentul a reprezentat un pericol pentru mediu dar nu 
de anvergura dată de presa amintită. Poate una dintre cele mai grave consecinţe a fost şi cea legată 
de problemele transfrontaliere datoarate acestui accident. 
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Recomandăm monitorizarea mai atentă a iazurilor de decantare din perimetrul minier Baia 
Borşa, prin utilizare de echipamente speciale de înregistrare permanentă a nivelurilor din aceste 
iazuri folosite pentru stocarea apelor reziduale cu risc ridicat pentru mediul natural. 
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